

SLOVENE C

Štev. 112. POLITIČEN LIST ZA SLOVENSKI NAROD. Leto XXXII.

Uredništvo je v Kopitarjevih ulicah št. 2.
(vhod čez dvorišče nad tiskarno).
Z urednikom je mogoče govoriti le od
10.—12. ure dopoldne.
Rekopisi se ne vračajo; nefrankirana pisma
se ne sprejemajo.
Uredniškega telefona št. 74.

V Ljubljani, v sredo, 18. maja 1904.

Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob polu 6. uri popoldne. — Velja po pošti prejemati:
za celo leto 26 K, za polovico leta 13 K, za četrt leta 6-50 K, za 1 mesec 2 K 20 h. V upravnistvu
prejeman: za celo leto 20 K, za pol leta 10 K, za četrt leta 5 K, za 1 mesec 1 K 70 h.
Za pošiljanje v Ljubljani na dom je dostavnine 20 h. — Plačuje se vnaprej.

Upravištvo je v Kopitarjevih ulicah št. 2.
V sprejema naročilno, inserate in reklamacije. —
I n s e r a t i se računajo enostopna petičvrtina (dolžina
72 milimetrov) za enkrat 13 h, za dvakrat 11 h, za trikrat
9 h, za več kot trikrat 8 h.
V reklamnih noticah stane enostopna garmondvrtina
26 h. — Pri večkratnem objavljenju primeren popust.
Upraviškega telefona št. 188.

Si vis pacem, para bellum!

Ako hočeš mir, pripravi se za vojsko! Te krilate besede je navajal cesar minolo nedeljo v razgovoru z delegatom Ebenhochom, ki je pripomnil: Da, ravno sedanja rusko-japonska vojska je v tem oziru jako poučna.

Istina je, da opazujemo v raznih državah krizo notranjih razmer, ki se razvija iz gibanja domačega prebivalstva, pa dobiva sunke tudi od zunaj. Nastala je začetkom svečana tudi vojska, velika vojska, katero ves svet spremlja z veliko pozornostjo. V prvi polovici minolega polstoletja je videla Evropa vsakih pet let veliko vojsko, zato so bili ljudje manj nervozni med gromom topov, bolj utrjeni, nego so danes, ko že od leta 1878. uživamo dobrote oboroženega miru. Najmanjši šum za mejo vzbuja nezupnost, čustva nevrastenije. Odkar pa na daljnem Vztoku gorí Martova baklja, žari se nebo nad vso Evropo in vznemirja boječa srca. Obenem vré tudi v balkanskem ognjeniku, kar pomnožuje vsakdanje skrbi evrop-skih državnikov.

S sočutjem opazuje omikan človek grozote krvave vojske, ki požira mlade ljudi, stara mesta, mnoge družine, sadove večletnega truda in boja. Malo jih je, ki se veselí krvavega plesa, groznih požarov, svinšenega dežja. Ravno rusko-japonska vojska pa kaže, da je svetovni mir le utopija, lepe sanje mirovnih kongresov, in da v tem slučaju velja osobito za Rusijo stari pregovor: Si vis pacem, para bellum.

Narodi so kakor ljudje. Dokler bodo ljudje imeli težnje, ki segajo preko državnih mej, bodo vojske, četudi je „a priori“ gotovo, da mogoči uspeh ni vreden denarja in krvi. Med vojne troške pa moramo vštevati vse priprave za vojsko, vsa bremena „oboroženega miru“, ki so čisto težja, nego vojska sama, a njih sile ne čutimo v toliki meri, ker se porazdeli na več let, na več rodov.

Kakor je malo nesebičnih oseb, tako je malo nesebičnih narodov. „Večni mir“ je ideal, čustvo najvišje človečnosti. Toda v ozadju te misli pa dremlje tudi večna želja, da bi človek mirno užival blagodati miru. In ta želja, ako natančno presojamo, je sebična, nepoštena, katero mora očistiti, oplemeniti ravno nesročna vojska. Realno, sebično željo očisti, olepša oni idealizem, ki se kaže večkrat ravno v vojski. Junastvo, ljubezen do domovine, do bojnih tovarišev, te čednosti zatró vsaj za nekaj časa nevoščljivost, sovraštvo in poželjivost. Trpljenje in muke zblížajo ljudi, na bojnem polju prelita kri združuje one, katere so preje ločile visoke stene stanu in imetja.

Stara izkušnja pa tudi uči, da vsaka vojska v večji ali manjši meri zjednači gospodarski moči. V vojski marsikateri zgubi, mnogi pridobé. Prvi skrbi, da zgubljeno pridobi, drugi se trudijo, da pridobljeno ohranijo.

Toda to se splošna razmotrivanja, ki imajo tudi svojo slabo stran. Četudi je gospodar zavaroval vsa svoja poslopja za po-

polno vrednost in ima upanje, da dobi povračilo za vso škodo, vendar si ne želi ru-dečega petelina na svoje streho, boji se ognjene strele, iskre požarja. Vojska na daljnem Vztoku je končala dolgo mirovno dobo, ako odštejemo nekaj bojnih prizorov, in morda je sedaj začetek daljših bojev. Pravimo morda, ker nihče ne more priseči, da danes ali jutri ne nastane večji požar na Balkanu, ki ga mora pogasiti Evropa. V prvi vrsti pa bi morala prevzeti to nalogo ravno naša država. „Torej zato morajo delegatje dovoliti kar 400 milijonov za vojaške priprave!“ Tako utegne ta ali oni sklepati po človeški logiki.

Berite pazljivo zadnji prestolni govor in poročilo grofa Goluchowskega. Ondi čitamo, da je naša država v najboljših odnošajih z vsemi sosedami. Trodržavna zveza je trdna, prijateljstvo z Rusijo prisrčno, v Makedoniji je začela Turčija izvrševati reforme, italijansko nebo je vedro, srbsko-bolgarski in francosko-angleški dogovor je „nov član v verigi dogovorov, ki more ožje spojiti evropske države.“ Rusko-japonska vojska ostane omejena na Mandžurijo, in drugih zmešnjav se ni treba bati.

Torej je mir zagotovljen bolj nego kedaj, in vendar zahteva vojna uprava tolike izredne izdatke! To je uganka, ki je ne reši navadna pamet. Kdor želi mir, ta ne rožlja z orožjem. Na jugu gotovo počí glas: Avstrija se pripravlja! Posledica bode, da se povsod zgosté nezdravi plini, ki provzročé eksplozijo. To protislovje je treba pojasniti, dokler je čas. —

Srbi in Bolgari.

(Od našega stalnega dopisnika.)

Belgrad, 15. maja.

Dejstvo je, da je rešenje balkanskega vprašanja najtežja naloga evropske diplomacije, ker si tu nasprotujejo razne koristi. Na eni strani hočejo prodirati v Bosno in Hercegovino ter dalje v Dalmacijo, na drugi strani zahtevajo samostalnost balkanskih držav. V teh razmerah pa balkanskim narodom ni težko, da določijo smer svoji politiki in obdržé to, kar so dosegli zadnja leta.

Boječnost balkanskih narodov leži v samostalnosti balkanskih držav. To samostalnost morajo braniti odločno in z vsemi močmi. V to svrhu pa je treba v prvi vrsti, da se sporazume Srbi in Bolgari v prepor-nih vprašanjih. Razmere Srbije in Bolgarije so take, da imajo vnanje države povod za posredovanja. In to je glavni vzrok, da je tako težak sporazum med Srbi in Bolgari glede skupnega dela. Sporazumljenje pa je edini pravi pot za rešenje balkanskega vprašanja v smislu, ki odgovarja interesom balkanskih narodov.

Kakor znano, so se najprvo približali srbska in bolgarska mladina. Takoj nato sta si podali roke Bolgarija in Srbija za carinsko zvezo. Kar je pričela mladina, to je izvršila diplomacija in dokazala, da noče biti igrača tujih rok. Dogovori med Srbijo in Bolgarijo so končani in bodo izročeni javnosti. V teh dogovorih so zajamčene zahteve obeh držav; oba naroda sta jih sprejela z največjim zadovoljstvom, ker je to začetek skupnega dela in so odpravljene vse ovire, ki so ovirale zblížanje obeh narodov.

Bolgarska mladina je vrnila obisk srbskim tovarišem. Posebno odposlanstvo srbske mladine je ob meji pozdravilo bolgarske goste in jih slovesno spremilo v Belgrad.

Na postaji jih je pričakovalo na tisoče ljudstva. Sam kralj Peter je goste pozdravil z balkona svojega dvora, a prestolonaslednik Gjorgje je z bratom in sestro bival nekaj časa med gosti v parku Košutnjaku. Bolgari so bili očarani od ljubeznivosti srbskega vladarja.

Bolgarski gostje so se tri dni mudili v Belgradu. Na kongresu so sklenili, da pošljejo okrožnico dijakom vseh evropskih vseučilišč, v kateri opišejo bedno stanje ljudstva v Stari Srbiji in Makedoniji.

Na kongresu je bivši minister Jovan Djaja predaval o političnem značaju zveze med Srbi in Bolgari! Naglašal je, da mora Makedonija dobiti svojo avtonomijo, ker sicer bi se zanj pulili Srbi in Bolgari. Avtonomna Makedonija bi bila tretji član balkanske zveze. Dr. Momčilo je predaval o gospodarskem značaju zveze med Srbijo in Bolgarijo. Priporočal je carinsko zvezo Srbije in Bolgarije, ki bi bila začetek politične zveze.

Po kongresu je bolgarska mladina odpotovala v domovino, srčno pozdravljena od belgrajskega meščanstva. V spremstvu je bilo tudi veliko častnikov. Mladina se je razšla v prepričanju, da je vrgla seme v rodovitno zemljo, ki rodi lep sad.

Spremljevalci se je udeležil tudi vaš dopisnik, ki je v pogovoru z uglednimi bolgarskimi politiki — pisatelji in častniki, o bolgarsko-srbski zvezi dobi, razna pojasnila. Poročati vam hočem o tem vprašanju, ki utegne biti velikega pomena za balkanske narode.

Rusko-japonska vojska.

Port Artur. — Rusko brodogovje.

Celo Angleži priznavajo, da je Port Artur izredno dobro utrjen. Portarturska garnizija je zasedla vse važne točke 20 milj na okoli. Trdnjava je obkrožena s trikratnim trdnjavnim pasom, dopisnik Reuterjevega urada pa celo pravi, da ima general Stössl v Port Arturu na razpolago trideset tisoč mož.

Dejstvo je, da je v Port Arturu 24 infanterijskih bataljonov, 2 trdnjavska bataljona, 1 sperski bataljon, 1 torpedostotinja, 1 stotinja brzojavnega polka, 4 artilerijske brigade in 3 artilerijski oddelki, skupno 29 000 mož in 100 topov.

Dopisnik »Daily News« je mnenja, da izhod iz portarturske luke ni zaprt, ker sta pred enim tednom dve ruski križarici in dva rušilca torped lahko plula iz luke.

»Neue Freie Presse« pravi, da vprašanje, ako je s e d a j luka zaprta ali ne, ni posebne važnosti, ker ruske ladje itak ne morejo iz luke, dokler ima japonsko brodogovje pred lukjo premoč. Če bi bila luka zaprta, bi bilo sedaj za Ruse celo koristno, ker bi potem nikakor ne mogle japonske torpedovke prodréti v luko, kakor so to storile l. 1895. pri Vei-haj-vaju in ondi potopile kitajske ladje.

Dalje piše »Neue Freie Presse«: Rusko portartursko brodogovje bi moglo to vojno pristanišče zapustiti šele tedaj, ko bi priplulo baltiško brodogovje v vzhodno Azijo. Baltiško brodogovje šteje 8 bojnih ladij, od teh je le »Osijabja« najnovejše vrste ter po hitrosti jednaka japonskim bojnim ladjam, dalje 11 križaric. Štiri bojne ladje najnovejše konstrukcije bodo dovršene tekom tega leta. Ker so v Port Arturu nepoškodovane tri bojne ladje, pet križaric in 19 torpedovk, ter v Vladivostoku 4 križarice in 6 torpedovk, bi vsa tri brodogovja združena imela premoč nad japonskim brodogovjem. Vendar se bodo pa ta brodogovja težko združila pred odločilno bitko. Seveda ho moralo japonsko brodogovje opustiti blokiranje Port Arturja in Vladivostoka,

ko priplove baltiško brodogovje v vzhodno-azijsko vođovje. Tedaj bode seveda odpulilo iz pristanišča portartursko in vladivostoško brodogovje ter se skušalo združiti z novodošli brodogovjem. Ako se to posreči, je to odvisno od spretnosti ruskih in japonskih admiralov. Od tega je tudi odvisen konec vojske na morju, Seveda bo ta del boja najzanimivejši del cele vojske.

London, 17. maja. »Morningpost« poroča iz Sangaja: Japonci so obleganje Port Arturja na suhem pričeli s tem, da so iz na morskí ožini napravljenih utrdb pričeli streljati na severne trdnjavske utrdbe. Razven tega so še došla zanesljiva poročila, da se je tretja japonska armada izkrcala pri Kajčovu ter začne v zvezi s prvo armado z operacijami proti severu ob mandžurski železnici.

Berolin, 17. maja. »Vossische Zeitung« poroča iz Sangaja: Port Artur je podnevi in ponoči z morja in s suhega oblegan. Japonci so razdrli železnico v okrožju sedmih milj. Rusi so morali zapustiti Daljni (?).

London, 17. maja. »Daily News« pravi, da je izhod iz portarturske luke zopet prost, ker so Rusi razstrelili potopljene japonske branderje.

Milan, 17. maja. »Perseveranza« poroča, da Rusija noče kupiti štiri argentinske križarice za 86 milijonov frankov.

Boji. — Japonci zasedli Hajčen?

Petrograd, 17. maja. Generalmajor Pflug brzojavlja vojnemu ministru: Sovražnik prodira od Fenvančena proti Liaojanu v nedoločnem številu. Sluti se, da je poslana japonska glavna moč proti Kajčovu ali Hajčenu. Neka druga japonska vojni moč se je združila severozahodno od Takušana. V praskah s Čunguzi so bili ubiti trije kozaki in krije konji. Eden kozakov je bil lahko ranjen, štiri se pa pogrešajo. V obrežni pokrajini je vse mirno.

London, 17. maja. Reuterjev dopisovalni urad poroča iz Niučvana: Rusi so zapustili Niučvan ob 10. uri. Pričakuje se, da uničijo topničarico »Sivuč« jutri zjutraj. Rusi so se umaknili v popolnem redu.

London, 17. maja. »Daily Express« poroča iz Čifu: Tu se z največjo gotovostjo trdi, da je japonska gardna divizija, močna 12 eskadronov z 48 topovi, zasedla Hajčen po kratkem, a krepkem odporu malega ruskega oddelka. Japonci utrjujejo zavzeto mesto.

London, 17. maja. V ameriškem državni urad so prišla poročila, da se vrše vedne praske med Kuropatkinovimi prednjimi stražami in Japonci. Pričakuje se resne bitke.

Zelena kuga v Mukdenu?

London, 17. maja. Iz Moskve poročajo, da se je mej ruskimi četami v Mukdenu pojavila nova bolezen, zelena kuga. Sredstva proti tej bolezni niso znana. Bolnik postane nenadoma kratkoviden, prične se močno potiti. Drugi dan je bolnik pokrit z zelenimi pikami.

O ruskem carju

Prinašajo angleški listi vznemirljiva poročila. Ti listi pravijo, da so carjevi živci silno oslabei in da že štirinajst dni spi le s pomočjo zdravil, v katerih je opij. Car z največjo silo prisostvuje ceremonijam. Njegov bleđ obraz napravlja na navzoče globok vtisek. Zdravniki so mu prepovedali, da bi bil po 9. uri v svoji pisarni. — Upati je, da so to le želje Angležev.

Odstranjene mine.

Tokio, 17. maja. Admiral Kataoka poroča: Naše torpedno brodogovje je pod varstvom našega brodogovja odstranjevalo podmorske mine. Sovražnik se je začasno vtrdil

na predpogorju med Kerskim zalivom in Talienvanom ter oborožil te vtrdbe s 6 na vadnimi in trdojavskimi topovi in z eno sočnijo. Dasravno je sovražnik streljal, vendar je naše brodoge pridno izvrševalo svojo nalogo ter vničilo pet min. Po nesreči pa je eksplodirala neka mina pod »Mjakov«, ki se je potopila.

Kozaki v Koreji.

S ū l, 17. maja. Kakor se poroča, je obkolil neki japonski oddelek severno od Andu 200 Rusov. Namerava jih izstradati. Kozaki imajo le malo živil. Mislijo, da se bodo kmalu vdali.

Rusi v Unsanu.

S ū l, 17. maja. (Reuterjevo poročilo.) Privataa brzovjavka poroča iz Penjana, da se je podal približno 300 mož broječi ruski oddelek v Unsan in se tam polastil imetka Japoncev in Kitajcev. Angleška lastnina je ostala nedotaknjena. Nekoliko Japoncev se je rešilo, drugi so bili ujeti.

Neutralityta Kitajske.

L o n d o n, 17. maja. »Daily Express« poročajo iz Tientsina: Predsednik kitajskega urada za vnanje zadeve, princ Čin, je naznanil ruskemu poslaniku v Pekinu, da bo Kitajska rabila silo, ako ruske čete ne zapuste prostora zahodno ob Liao. Ruske čete so zato zapustile mongolski breg reke.

H a r b i n, 17. maja. Prebivalstvo je zelo razburjeno. Mnogi kitajski trgovci prodajajo blago za vsako ceno. Poznavalci razmer v Mandžuriji trdijo, da je treba še nekaj japonskih zmag in kitajska neutraliteta je v veliki nevarnosti.

L o n d o n, 16. maja. Kitajska vlada je po svojih zastopnikih javila vlastim, da bo ohranila strogo neutraliteto.

B e r o l i n, 17. maja. Iz St. Louisa poroča »Berliner Tageblatt«: Veliko zani manje vzbuja tu izjava kitajskega princa Pu-luna. Ta je namreč rekel v nekem pogovoru, da bo Kina težko ostala še dolgo nevtralna, ampak se bo pričela umešavati v vzhodno-azijske zadeve.

Razna poročila.

B e r o l i n, 17. maja. Tukajšnji listi prinašajo nezanesljive vesti iz Petrograda, da sta Kuropatkin in Skridlov z odobrenjem carja spremenila ruski vojni načrt in izdelala nov operacijski načrt.

B e r o l i n, 17. maja. V tukajšnjih vojaških krogih polagajo veliko važnost vesti, da koraka general Linjevič s svojimi oddelki iz Vladivostoka proti Koreji, ker lahko na pravi za hrbtom Japoncev sovražniku veliko škodo.

Zasedanje delegacij.

B u d i m p e š t a, 17. maja. Včeraj je bila seja proračunskega odseka avstrijske delegacije. Odelek je obravnaval redni proračun skupne armade.

G r o ß S t ū r g k h (liberalno veleposelstvo) je govoril o zboljšanju oskrbnin za vojaške vdove in sirote.

V i t e z A b r a h a m o v i c z (Poljak) je zahteval pospeševanje del za zboljšanje vojaškega kazenskega zakona. Zahteva zvišanje cen za žrbece in zagovarja več predlogov v korist kmetov, kateri naj bi armado zalagali z žitom.

D r. S u s t e r š i č govori o dvo-boju in se sklicuje na svoja tozadevna izvajanja v zadnjem zasedanju delegacij. Ker je svoj čas minister povdarjal, da so vojaška častna sodišča neodvisna, vpraša ministra, če bodo neodvisnost tudi spoštovana takrat, ako bi kako častno sodišče ne stalo na stališču prisilnega dvo-boja. D r. S u s t e r š i č je nato razpravljat vprašanje o vojaškem oskrbovalnem skladišču na Dunajski cesti v Ljubljani.

D. K r a m a r povdarja, da je svoj čas vojni minister hotel v armadi uvesti nerodno enakopravnost. Vojski nižjih šarž pa ne upoštevajo lepih ministrovih besed. Vojni minister bo moral pokazati železno pest, ako bodo hotel iz armade izgnati oholo ponemčevalno stremljenje. Govornik vpraša ministra, v koliko so napredovale reforme glede polkovnega jezika in do kakih posledic so prišle komisije glede polkovnega jezika v kadetnih šolah.

D r. F o l l i n g e r se pridruži zahtevi o zboljšanju vojaškega kazenskega zakona. Nadalje vpraša vojnega ministra, če je resnična vest, da je dunajski korni poveljnik g r o f U e x k ũ l l prepovedal častnikom v Dunajskem Novem mestu z ozirom na g r o f a L e d o c h o w s k e g a obševanja na dvoru parmškega vojvode.

K o s o govorili še D o b e r n i g g, M o n t e c u c c o l i in d r. P e r g e l t, je bila razprava pretrgana.

V nadaljni razpravi izjavi vojni minister P i t t r e i c h, da bo omogočeno zvišanje preskrbnine za vdove in sirote. O zvišanju preskrbnine za vojaške osebe, katere so pred l. 1900. stopile v pokoj, je treba premagati velike težave, ker so izorpani dotični državni zakladi. O novem vojaškem kazenskem zakonu bodo v najkrajšem času posvetovanja

med justičnim ministrom in ostalimi vojaškimi ministri. O po delegatu dr. S u s t e r š i č u sproženem vprašanju o dvo-boju vstraja minister na onem stališču, katero je označil pri zadnjem zasedanju delegacij. Oporarja še enkrat na to, da pri tako nežnih čustvih niso samo merodajna načela logike, marveč računati moramo tudi z mišljenjem posameznikov v dotičnih krogih. Prepoved dunajsko novomeškim častnikom, obiskati dvor parmškega vojvode, je smatral za zasebno prepoved in ni zato v tej zadevi ukazal nikakih poizvedovanj. Pred dvema mesecema izdani ukaz o ureditvi polkovnega jezika ni prinesel nič novega. Rusko japonska vojska je dokazala, da pride vsaka, za vojsko nepripravljena država v težaven položaj, in zato ima vojna uprava dolžnost skrbeti, da je armada vedno za vojsko pripravljena. Prihodnja seja danes, 18 t. m., ob 10. uri dopoldne.

Ogrska delegacija.

B u d i m p e š t a, 18. maja. Odelek za zunanje zadeve je imel včeraj sejo. Delegat L o v a z y je grajal Goluchowskega zaradi ostrosti proti Turčiji. O k o l i c s a n y se je norčeval iz ministra, ki je sedaj popolnoma pomirjen glede iredentizma. Iredentizem je v ljudstvu in mnenje oficialnih oseb ni merodajno. Graja tudi ostrost proti Turčiji. G o l u c h o w s k i izjavlja, da je svaril Turčijo pred posledicami njene politike, ako ne izvede prememb v smislu dogovorov v Münstegu. Ne želimo zasesti turškega ozemlja in ne nameravamo oboroženega umešavanja. Ako bodo naši opomini brezuspešni, posvetovali se bomo o nadaljnjih korakih z našimi prijatelji. Za monarhijo ni nikake nevarnosti. Razmere z Italijo so zdatno zboljšane. N o v e z a h t e v e vojne uprave niso v nikaki zvezi z zunanjim položajem, ki je popolnoma miren. Staviti jih je moralna vojna uprava za to, da smo pripravljene za vsak slučaj.

Odelek je sprejel poročilo in odobril proračun zunanjega ministristva.

Javorski pri cesarju.

D u n a j, 17. maja. »Zeit« poroča iz Budimpešte: Danes je prišel k predsedniku avstrijske delegacije, vitez Javorskemu, jezdec cesarjeve telesne straže in mu prinesel pismo vabilo cesarjevo, da naj ga popoldne obišče. Cesar bi bil rad poučen, kak vtiš so napravile predloge o izvanrednih kreditnih zahtevah za armado in mornarico pri delegatih in če bodo zahteve sprejete. Tudi predsednika ogrske delegacije, pl. Szella, bi bil cesar rad v tej zadevi povabil k sebi. Ker je pa Szell na svojih posestvih v Ratotu, je vabilo izostalo.

Protestna nota apostolske stolice.

P a r i z, 17. maja. List »Humanite« priobčuje besedilo papeževga protesta proti obisku predsednika L o u b e t a v Rimu. Vlada katoliških držav so dolžni, da imajo nasproti najvišjemu pastirju katoliške cerkve večje ozire, kakor jih imajo vladarji nekato-liških držav. Upoštevati morajo papežovo dostojanstvo, neodvisnost in neminljive pravice. To dolžnost so doslej upoštevali še vsi katoliški vladarji ne glede na politiko in upoštevati bi jo bil moral tudi prvi uradnik francoske ljudovlade, katera je po tradicio-nelnih odnošajih zvezana z rimsko kurijo, katera je po konkordatu francoski dovolila posebne predpravice. Ako pride v Rim zastopnik katoliške države z namenom počastiti onega, kateri proti vsakemu pravu ovira prostost in neodvisnost papežovo, se s tem globoko razžali papež. Da kljub temu ni bil odpoklican papežev nuncij v Parizu, ima svoje resne in posebne vzroke. Apostolska stolica je prisiljena ugovarjati, da se ne udomači preziranje apost. stola. J a u r e s razpravlja o protestu in izjavlja, da sta izzivi tako Italija kakor tudi Francija. Papež je pri vseh vladah zatožil francosko ljudovlado in njenega predsednika. Odkar je ta nota odposlana, so v resnici pretrgane diplomatične zveze med francosko in apostolsko stolico.

Stavka železničarjev na Španskem.

M a d r i d, Na juž. železnici se je pričela stavka železničarjev.

M a d r i d, Stavkujoči železničarski delavci po delavnicah so čakali pred delavnicami na delavce, kateri niso stvali. Policija jih je pozvala, naj gredo narazen. Ker tega niso storili, je prišlo do spopada, v katerem je policija mnogo stavkujočih aretirala.

Balkan.

C a r i g r a d, Polkovnik pl. Giesl in avstrijskemu civilnemu agentu, dvorn. svetniku Müllerju, prideljeni konzul Rappaport sta včeraj iz Soluna odpotovala v Mitrovico.

S o f i j a, Turški odposlanec Munir paša pride danes popoldne v Sofijo in ostane tu 24 ur. V vladskih krogih trdijo, da bodo odposlane povabil bolgarskega kneza, da naj obišče sultana v Carigradu. Knez Ferdinand se povrne pričetkom meseca junija na Bol-

garsko. Novoimenovani francoski vojaški ataše je danes došel v Sofjo.

C a r i g r a d, V soboto gre tukajšnji ruski poslanik Sinovjev na daljši dopust. Najprej odpotuje v Petrograd, da poroča carju o velevažnih vprašanjih, tihojih se vpliva vzhodnoazijske vojske na balkanske razmere, o pomnoženju turške mornarice in o darčanskem vprašanju.

P e t r o g r a d, »Novoje Vremja« zelo topla pozdravlja sestanek srbskega kralja z bolgarskim knezom in izraža upanje, da bo tudi črnogorski knez pristopil k zvezi obeh vladarjev. Sestanek je bil velikega političnega pomena, ker bo prisilil Turčijo, da hitro izvede reforme.

S o f i j a, Glede izpeliave turško-bolgarskega dogovora so nastale velike in resne ovire. O l m i n i s t r a N a č o v i č a pričakujejo, da bo odstranil vse težkove, ker je trdno prepričan, da b' neizveden dogovor povzročil velike nevarnosti.

Italijani o govoru grofa Goluchowskega.

R i m, »Italie« povdarja, kako velike važnosti je ekspozicija grofa Goluchowskega in trdi, da se v njem zrcali popolno soglasje avstro-ogrsko in italijanske vlade. Iz te sličnosti nazorov se lahko sklepa, da bo mogoče na tej podlagi skleniti trgovsko pogodbo. Ta Goluchowskijev govor je porok, da se ne bo nič dogodilo, kar bi zamoglo razrušiti prijateljsko razmerje med obema zveznima državama.

Govor cesarja Viljema.

S a a r b r ũ c k e n, 16. maja. Na županov pozdrav povodom obiska nemškega cesarja Viljema II., je odgovoril Viljem z daljšim govorom. Spomnil je na l. 1870, ko je cesar Viljem I. na potovanju na bojišče se peljal skozi Saarbrücken. Njegov vpliv in božja milost sta povzročila, da vaše mesto ni več obmejno ter ni odprto vsakemu sovražniku. Prišel sem se sedaj iz državne trdnjave Metz in upam, da v teh krajih z božjo pomočjo ne bo več te kraje pustila divja vojska. Ako vsak stan stori napram domovini svojo dolžnost, potem bomo močni dovolj, da vzdržimo zunanji mir. Prosim Boga, naj me podpira v mojem stremljenju svoji državi ohraniti mir. Ker imamo mirno vest in ne iščemo nikjer prepirov, nam bo tudi Bog pomagal premagati naše sovražnike, če nas napadejo. Cesar je končal, da je trdno prepričan, da bodo prebivalci mesta Saarbrücken vedno nastopili v varstvo prestola in oltarja za domovino in cesarja.

R i m, 16. maja. V tukajšnjih krogih so mnenja, da je bil govor cesarja Viljema naperjen proti francoski in proti francosko-laskemu pobratimstvu zadnjih dni.

Iz brzovjavk.

T o u l o n, Francosko sredozemsko brodoge je odplulo proti Levanti.

B e r o l i n, »Lokalanzeiger« poroča iz Londona: Na Admiralnih otokih so ljudozreči ubili in požrli pet ljudi. Nemška bojna ladja »Condor« je priplula pred kanalsko vas in jo s strelji užgala. Vaščani so krivce izročili, katere so nemški vojski na mestu postrelili.

M a r z i l j, Stavka mornariških častnikov v Marzilji je končana z zmago stavkujočih častnikov trgovske mornarice.

P a r i z, Zbornica bo v petek odgodila svoje zasedanje. Po Binkoštih pride na vrsto dveletna vojaška služba.

M a d r i d, Kralj Alfonz se je po enomesečnem potovanju srečno vrnil sem. Ljudstvo mu je pritejalo navdušene ozvojce.

Z a d e r, V Karpanu stavkajo vsi rudarji, okoli 1000. Uradnik rudarskega urada v Zadru je odpotoval v Karpan.

P r a g a, Neka češka posojilnica je prišla, kakor poroča »Bohemia«, v zadrege. Preiskava je dognala, da znaša primanjkljaj čez 100.000 kron.

L v o v, Drž. poslancu dr. W a l e v s k e m u so volivci izrekli nezaupnico.

Štajerske novice.

Š D e k l i š k a zveza pri S v. B e n e d i k t u v S l o v. g o r i o a h priredi v proslavo Marijinega jubileja binkoštno nedeljo popoldne ob 3 uri v šolskih prostorih krasno Marijino slavnost. Otvori se z Marijino pesmijo in prologom, nato sledi predstava dveh Marijinih iger »Majnikova kraljica« in »Dve materi«. Ker je zlasti poslednja igra zares mišna in ganljiva in se dekleta naša pripravljajo z veliko vnemo in z izrednim veseljem, bo ta slavnost nekaj posebnega: dostojna proslava Marijine petdesetletnice od strani naše dekliške zveze in dekliške Marijine družbe. Predstava se bo ponovila binkoštni pondeljek in še v nedeljo 29. maja po večernicah, tako, da se bo vsakdo lahko udeležil teh predstav. Opozorjamo na našo Marijino slavnost vse do mašine in sosedo, posebno še domača in sosedna dekleta. Na svidenje pri slavnosti Marijini!

Š N e m š k a t e l o v a d n a d r u š t v a i z a l p s k i h d e ž e l b o d o 22. in 23. t. m. prišla hajat v Maribor, kjer bodo imela »Gautao«.

Š S p o m e n i k H a m e r l i n g u s o d a n e s odkrili v graškem mestnem parku.

Š I m e n o v a n j e d e ž e l n o s o d n i s v e t n i k g. I g. P e v e c v Mariboru za svetnika višjega dež. sodišča v Gradcu. Sodni tajnik v Mariboru g. Filip K e r m e k je imenovan za dež. sod. svetnika v Maribor, okr. sodnik v Gorenji Radgoni g. I. S t e p i s c h n e g g je pa imenovan sodnim tajnikom v Mariboru.

Š N a G o m i l s k e m s e j e u s t a n o v i l a prostovoljna požarna bramba, ki je pristopila tudi »Zvezi slovenskih gasilnih društev«. Načeluje ji župan g. Franc Cukala, oz. podžupan g. Anton Virant. To društvo omislilo si je takoj novo brigadno po najnovešem sestavu. Ista se boče blagoslovila na binkoštni pondeljek ob 3. uri popoldne. Po blagoslovljenju vrši se v prid društvene blagajne veselica, pri kateri boče svirala godba na lok.

Š P r e z g o d n j e v e s e l j e s o i m e l i c e l j s k i Nemci zaradi zadnjih volitev v okr. zastop. celjski. Že mesec prej so z vsjo sigurnostjo delali načrte za svojo prihodnjo vladu v okr. zastopu, zadnji četrtak so celo izdali umazan oklic, v katerem govorijo, da bo dan volitve za celjske Slovence črni petek. Na dan volitve same je čakalo vse polno nemške »gospode« okoli volilnega prostora, čakajoč na trenotek, ko se jim objavi zmaga. Pri prejšnjih volitvah vsega tega ni bilo! — Vrhua vega tega je čakala tudi nemška godba na znamenje, da jo vreže z raznimi nemškimi marši po Celju, oznanjajoč nemško zmago. Na starem gradu je bilo pripravljena vse polno smodnika v poselčevanje zmage, pa prišlo je drugače: »gospoda« jo je popihala takoj, ko je zvedela, da so dobili Slovenci v komisiji večino, godcem so se nakrat instrumenti pokvarili, na Starem gradu pa se je smodnik zmočil! — Ni dobro prezgodnje veselje!

Š V č e r a j ũ n j a v o l i t e v v c e l j s k i o k r. z a s t o p. Volitve v celjski okrajni zastop so z včerajšnjim dnem končane. Kmečke občine so zopet pokazale, da so slovenske. Nemci so sicer tudi nastavili svoje kandidate, med njimi tudi nekaj slovenskih mož, da bi morda presiepili slovenske volilce, ali kako žalostno so pogoreli, je pokazal izid volitev. Izvoljeni so bili slovenski kandidati g g. N o r b e r t Z a n i e r (51), dr. L a v o s l a v G r e g o r e c (49), M i h a e l B i k o v š e k (50), M a r t i n L e d n i k (51), V i n k o U š e n (51), J o s i p L i o u š (51), F r a n c P i s a n e c (51), dr. J u r o H r a š o v e c (51), dr. J o s i p K a r l o v š e k (51) in A n t o n K o r e n (51). dočim so bili »nemški« kandidati izvoljeni res e n o g l a s n o, kajti dobili so po en glas in sicer: G a l l e, L e n k o, J e s c h o u n i g H a n s, K u r t M a y r, J u r i j S c o b e r n e, M o r i t z S a l l n e r, F r a n c C e p l, U l l m a n n, J o s. W o l f in B e r d a j s.

Š B e g i z z a p o r a. P o b e g n i l j e i z z a p o r a c e l j s k e g a o k r o ž n e g a s o d i š č a n e k i F r a n c B r a d i č, doma iz vitanjske okolice. B i j e v p r e i s k o v a l n e m z a p o r u z a r a d i r o p a. S t r a ž n i k g a j e p e l j a l k p r e i s k o v a l n e m u s o d n i k u. B r a d i č j e n a h o d n i k u p o g r a b i l s t r a ž n i k a, g a v r g e l o b t l a i n p o b e g n i l.

Š N e m š k a o b s t r u k c i j a. N e m c i h o č e j o s t e m, d a s e n e u d e l e ž i o b č i n s k i s v e t v o l i t v e v c e l j s k i o k r a j n i z a s t o p p o v z r o č i t i, d a b i s e n e m o g e l o k r a j n i z a s t o p, k o n s t i t u i r a t i i n d a b i b i l e v o l i t v e r a z v e l j a v l j e n e. S e b o ž e d o b i l o z d r a v i l o, d a s e z l o m i n e m š k a t r m a.

Š N o v i t a j n i k o k r a j n e g a z a s t o p a v C e l j u. N e m c i s o b i l i s v o j e z m a g e v o k r. z a s t o p t a k o s i g u r n i, d a s o, k a k o r p i š e »D o m o v i n a v«, s i ž e i z b r a l i b o d o č e g a t a j n i k a. T o j e s i c e r r e s, n i p a r e s, k a k o r p i š e »D o m o v i n a v«, d a s o z a t o m e s t o d o l o č i l i b i v š e g a Č e s h a R e c h a, n e g o n e k e g a T e n g l e r j a. (T e n g l e r j e t i š i m o ž, k i j e d r. J a b o r n e g g u o d n e s e l o k o l i 3 0 0 0 K, b i l b i t o r e j v r e s n i c i n a j v e d e o e j i n e m š k i n a s l e d n i k K o s e m a. O p o m b a u r e d a.)

Š G r o b e l n o: V G r o b e l n e m s e j e 15. t. m. o t v o r i l p o š t n i i n b r z o j a v n i u r a d, k i i m a s v o j e p r o s t o r e v ž e l e z n i š k e m p o s l o p j u, k a r j e z a p o t u j o č e o b č i n s t v o i n z l a s t i z a l e t o v i š č a r j e z e l o p r i p r a v n o. Č u d i t i s e p a m o r a m o, d a s i u p s o j v d i s t o s l o v e n s k e m k r a j u, k a k o r j e G r o b e l n o, n a p r a v i t i n a p o š t i s a m o n e m š k i n a d p i s. P r i z a d e t e o b č i n e i n o k r a j n i z a s t o p v S m a r j i, o g l a s i t e s e p r o t i t e j k r i v i c i!

Dnevne novice.

V L j u b l j a n i, 18. maja.

O s e b n a v e s t. Ker je davčni referent g. Aleksander Gusej v Litiji obolel, ga nadomešča c. kr. davčni inspektor g. dr. Franc Eder iz Ljubljane.

B o j z a b o s a n s k i r e f e r a t. P r i k o n s t i t u i r a n j u a v s t r i j s k e d e l e g a c i j e j e b i l b o s a n s k i r e f e r a t e d i n a b o j n a t o č k a. V s e d r u g o s e j e i z v r š i l o s p o r a z u m n o m e d v e m i s t r a n k a m i. V t e j t o č k i p a j e i m e l o d l o č i t i b o j. N e m š k a »Gemeinbürgschaft« poslanske zbornice je sklenila bosanski referat Jugoslovanom vzeti in ga spraviti v svoje roke. Toda naskok se

je prav žalostno izjavil. Nemška „Gemeinbürgschaft“ je ostala popolnoma osamljena; od nikoder ni dobila podpore, ne od drugih strank poslanske zbornice in ne od gosposke zbornice. Osobito so delegati gosposke zbornice bitko odločili. Kajti vsi, brez razlike strank, so sklenili soglasno, da se referat pusti slovenskemu delegatu dr. Susteršiču. In v resnici so vsi člani proračunskega odseka iz gosposke zbornice oddali svoje glasove za dr. Susteršiča. Tako je prišlo, da je pri odločilnem glasovanju v proračunskem odseku dobil dr. Susteršič 13, nemški kandidat Dobernig pa samo 5 glasov, pri čemur je še posebe omeniti, da se je dr. Susteršič v držal glasovanja. Če bi se bil vdeležil glasovanja, bi bilo razmerje glasov 14 zoper 5.

Požar v Šmihelu. Iz Hrenovice, dne 17. maja. Včeraj, v dan sv. Janeza Nep., je nastal ob pol 12. uri dopoldne silen požar v največji vasi hrenoviške fare, v Šmihelu s 600 prebivalci in 80. hišnimi številkami. Pogorelo je — podrobni dopis sledi — okolo 70 hiš z vsemi gospodarskimi poslopji. Ker je bil ta dan ravno sejem v Postojni, je bilo vse v Postojni. Govori se, da ni bilo dosti nad 30 odraslih ljudi doma. Toraj je nedostajalo gasilcev in vode, ker se do hidrantov ni moglo priti. Jok in stok ponesrečencev se ne da popisati. Ker so vsa živila zgorela, je beda velikanska. Le malo obleke se je rešilo, a še to, kar se je rešilo, je vse pokvarjeno. Zgorelo je tudi zvonik, raz kateri se popadali zvonovi. Obračam se nujno do usmiljenih src, da blagovole v tej nepopisni bedi priskočiti pogorelcem na pomoč z denarnimi doneski, z živili, z obleko itd. Milodare bo sprejemal župni urad in drugi v to poklicani faktorji. Tudi uredništva raznih listov se nesprijo, da blagovole sprejemati milodare, kateri se bodo primerno objavljali. — Kedor hitro da, dvakrat da! Anton Zgur, župnik.

Obstrukcija v Trnovem na Notranjskem. V ponedeljek, 16. t. m., je bila v Trnovem volitev župana in občinskih svetovalcev, katerih je v naši občini šest. Odbojnikov ima katoliška narodna stranka šestnajst, liberalna pa deset. Ze par dni popred so se liberalci oglašili z zahtevo, da hočejo imeti iz svoje srede tri občinske svetovalce, drugače se volitve ne udeležo. Pred začetkom volitve so poslali dva zastopnika prašati, če se ugodni njihovi želji, in ker se jim to ni obljubilo, sploh niso prišli v volilno dvorano, in volitev župana in svetovalcev se ni mogla pričeti. Vzroki, zakaj se katoliška narodna večina v tej točki noče pokazati koncilijantno, so sledeči: Liberalci so dosedaj imeli večino, pa 1. niso dali nam niti jednega občinskega svetovalca; 2. v krajnem šolskem svetu niso nam hoteli dati mesta podpredsednika; 3. v volilno komisijo niso sprejeli niti enega naših zaupnikov. Ti vzroki so tako merodajni, da jih bo gotovo tudi slavno c. kr. okrajno glavarstvo v Postojni uvaževalo ter odsotne liberalce opozorilo na paragraf 34. občinskega volilnega reda.

Nesreča na gorenjski železnici. Ponesrečenec, katerega je predvčeršnjem povozil vlak pri Ozroglju je 29letni mladenec sin Mihael Markovič iz Okroglega. Železniški stroj ga je vlekel seboj 12 in pol metra daleč. Od vasovanja je Markovič šel pijan po železniškem tiru, kjer ga je zagrabil vlak.

Novomeški uradniki bodo imeli danes shod, da zavzamejo stališče proti podražanju živil.

Nemški „Schulverein“ zboruje v Binkoših v Marijinih varh. Suferaja je vzdrževal lani 16 šol z 29 razredi, 34 otroških vrtec z 38 oddelki. Nadalje je podpiral z denarjem 57 šol in 71 otroških vrtec. Šolskih stavb imel je 57. Novo šolo je ustanovil v S. stanju, knjižnico v Slovenjem gradu.

Skoki okno ustretili. Okoli 1/3. ure zjutraj, dne 12. t. m., je čul vžikar France Vičič v svoji spalnici, da je nekdo odtrgal mrežo pri oknu, in nato vrgel brez zovo metlo v spalnico. Vičič je svoji ženi zaklical, da mu naj prinese puško, da se bo branil, ako bo treba. Ne dolgo potem je ustrelil neki človek skozi okno, zrnje je priletelo v duri in steno ter padlo tudi na Vičičevo posteljo. Dejanja sumljiv je kočarja sin, France Mahne, pri katerem so našli orožniki dve puški. Pri eni se je konstatoval,

da se je pred kratkim iz nje streljalo in dobili so še mnogo drugega streljiva. Kakor Vičič trdi, je Mahne že dal časa jezen na njega, ker ga je nekoč ovdal orožnikom. Mahneta so izročili sodišču.

Hrvaške novice. Spomenik bodo postavili Evgenu Kumišiču. — Boj za zlatarski mandat, ki je po smrti Evgena Kumišiča izpraznjen, bo zopet hud. Kandidiral bo dr. Pero Magdič, na drugi strani pa baje kandidat čistih dr. Kiš iz Krapine. — Dunajsko antropološko društvo bo imelo kongres v Zagrebu 10. t. m. — Od občinske seje sesvetske so odšli vsi občinski odborniki, ko je došel k seji vladni poslanec Sn. p. Snapa so varovali orožniki. — Finančno sporazumljenje. Tekom prihodnjih tednov se bo zadnjkrat poskusilo, doseči finančno sporazumljenje med Ogrsko in Hrvaško. Referent Eggersdorfer se mudi sedaj v Budimpešti in pričakuje, da vsak čas pokličejo člani regnikolarne deputacije v Budimpešto. Vsekakor pa se snide hrvaški deželni zbor do 20. junija.

Nevihita in ogenj. Iz Boštanj. Dne 16. maja okoli 5. ure popoldne je divjala v naših krajih huda nevihta s točo. Upamo, da toča ni naredila posebno velike škode. Bila je namreč bolj drobna in je padala med dežjem. Gotovo več škode je povzročila strela, ki je dvema posestnikoma na raznih krajih zažgala velik del gospodarskega poslopja. Oba sta bila zavarovana le za malo, škodi neprimerno vato. Enemu izmed njiju je pred par leti pogorela hiša. Ljudje pripovedujejo, da je ta dan udarila strela na več krajih naše župnije. Tresa in hudega vremena reši nas, o Gospod!

Slavnost v Bohinju. Dne 31. maja se bode vršila predorska slavnost v Bohinju, kateri bode v cesarjevem imenu prisostoval nadvojvoda. Okoli 9. ure bo sv. maša pred predorom; nato pojde poseben vlak nad 2 kilometra v predor do stene, ki še loči kranjsko od goriške strani. Vpričo gostov razstrelé steno, gramoz hitro odstranijo, za silo položé šine in vlak pojde še kilometer dalje, od goriške strani prižviža nasproti drug vlak, ki popelje goste iz predora na Goriško, kjer bodo nagovori in pozdravi. Po končani slavnosti se vsi vrnejo v Boh. Bistrico. Živio Savica!

V Poljniku bo dne 23. majnika Binkoštni ponedeljek blagoslov temeljnega kamena za novo cerkev. Od stare cerkve se ni nič dobilo, da bi se dognalo, kdaj je bila zidana. V omet na slikarji pri stolpu znotraj so bili začrtani letnici 1533 ni 1593. Stara cerkev se je štirikrat zidala in prezidovala.

Ljubljanske novice.

Ljubljanski občinski svet.

Župan in podražanje mesa. V včerajšnji seji občinskega sveta je odgovarjal župan Hribar na zadnje interpelacijo občinskega svetnika Svetka glede podražanja mesa. Župan je dejal, da je pustil uradno poizvedovati o cenah mesa in goveje živine. Bil je sam navzoč, ko je neki mesar dne 9. maja plačal za dva vola, ki sta tehtala 639 kg., 1033 kron, torej veljata vola mesarja, ako odšteje ceno za loj in kožo, 906 kron — pride na kilogram mesa 1 K 42 h. Bil je sam navzoč, ko je g. Kozak kupil dva vola, katerih meso je končno veljalo g. Kozaka pri kilogramu 1 K 46 h.

Župan pravi, da je podražanje mesa opravišeno z ozirom na draginjo govede in če bi občina ustanovila lastno mesnico, ne bi dosegla uspeha, če pa poneha draginja, bodo mesarji cene mesa itak znižali. Župan pravi nadalje, da se je v par mesecih radi draginje zaklalo v Ljubljani 102 goveje živine manj. Obrnil se je do magistratov raznih mest, kako so ondi uredili vprašanje o zvišanju mesnih cen, a doslej še ni dobil odgovora. Vsekakor bo treba sedaj misliti na tržnico. (Dr. Požar: „Potem bo pa meso še dražje!“ Župan: Moje mnenje je, da bo ceneje; po drugih mestih so sprovizacijo s tržnicami bolj uredili. Sicer se bo pa to vprašanje v odsekih rešilo.)

Zupanova preiskava se nam nikakor ne zdi zadostna. Drugod so odseki občinskega sveta stvar preiskavali in uredili. Župan bi moral dobiti več podatkov od tržnega komisarja, a podrobni poročil od strani tržnega komisarja smo pogrešali. Župan je za en dan menda prevzel njegovo mesto in baje že naprej povedal načeln. mesarske zadruge g. Kozaku, da pride gledat, kako mesarji kupujejo. Po Ljubljani se govori, da se je potem župan z dvoprežno kočijo pripeljal na živinski semenj, kjer je vzbudil kot mešetar z zlatim naočnikom splošno pozornost in tudi primerno vpoštevanje od strani prodajalcev živine. Naše mnenje je, da se tako ne vodijo za tisoče prebivalstva veljavne preiskave. Videli bomo, kaj bo gosp. župan dejal, ko bo dobil poročila iz drugih mest, posebno iz Gradca. Morda se bo potem spomnil — svojih volilcev.

Novi kolodvor južne železnice v Ljubljani.

Povodom svojega bivanja na Dunaju je imel župan pogovor z odličnim upravnim uradnikom južne železnice, ki mu je nasnanil, da je južna železnica pripravljena zgraditi v Ljubljani nov kolodvor, a samo za osebni promet. Sedanja skladišča bodo po otvoritvi bohinske železnice še zadostovala, ker se bo znatno zmanjšal promet. Južna železnica zahteva, da občina odstopi od svoje zahteve, da se mora kolodvor zidati z osjo proti Resljevi cesti. Južna železnica priznava, da so razmere glede osebnega prometa nevdržljive. Župan je pristal na to, da se zgradi kolodvor za osebni promet mej Resljevo cesto in Kolodvorskimi ulicami in prej določeni obliki in tudi s podzemskimi vhodi in da se pri Dunajski cesti nad tirom napravi prehod za občinstvo.

Delavnice drž. železnice.

To vprašanje se vleče kakor morska kača. Župan je dejal, da je na Dunaju dobil obljubo, da bo prihodnje leto v investični predlogi železniškega ministarstva, v kateri bo določeno, kake zgradbe bo gradilo od 1. 1905. do 1. 1910., tudi postavka milijon kron za zgradbo delavnic državnih železnic v Ljubljani. Ako bo ta podstavka tudi odobrena, je seve vprašanje.

Volitev župana, podžupana in odsekov.

Ko je občinski svet odobril letošnje občinske volitve in določil letno funkcijsko pristojbino županu v znesku 6000 kron in 1200 kron stanarine, volil je podpredstvom dr. Bleiweisa župana. 28 glasov je dobil Ivan Hribar, 1 glas dr. Tavčar, ki je pa to smatral ovidvidno za sročarijov ter je prišel na glas godenjat. Hribar se je s par besedami zahvalil za izvolitev, nakar je bil izvoljen podžupanom dr. Karol vitez Bleiweis z 28 glasovi, 1 glas je dobil dr. Tavčar.

Nato so bili voljeni odseki, in sicer so bili voljeni v odsek za uboge: Anton Goršč, Franc Grošelj, Ivan Kenda, Josip Kozak, Ilija Predovič. — V policijski odsek: dr. vitez Karol Bleiweis, Franc Brgant, Franc Grošelj, dr. Josip Kušar, Ivan Skrljanc, Ubald pl. Trnkóczy, Josip Vidmar. — V finančni odsek: dr. Gregorij Krek, Josip Lenč, dr. Danilo Majaron, Fr. Mally, dr. Lovro Požar, Josip Prosenec, Andr. Senekovič (predsednik), dr. Josip Starč, Ant. Svetek (podpredsednik). — V odsek za olepšavo mesta: Jakob Dimnik, dr. Danilo Majaron, Franc Mally, dr. Lovro Požar (predsednik), Ivan Seunig, Ivan Subic, Ivan Velkoverh (podpredsednik). — V solski odsek: Jakob Dimnik, Franc Grošelj, Josip Kozak, dr. Gregorij Krek (predsednik), dr. Lovro Požar, Andrej Senekovič, Ivan Subic (predsednik). — V personalni pravni odsek: dr. Jos. Kušar, dr. Danilo Majaron (predsednik), Josip Prosenec, dr. Josip Starč (predsednik), Anton Svetek, dr. Ivan Tavčar, dr. Karol Triller. — V magistratni odsek: dr. vitez Karol Bleiweis, Josip Lenč, Ivan Plattan, dr. Josip Starč, Franc Žužek. — V stavbni odsek: dr. Lovro Požar, dr. Josip Starč (podpredsednik), Ivan Subic, Ub. pl. Trnkóczy, Josip Turk, Ivan Velkoverh, Franc Žužek (predsednik). — V regulacijski odsek: dr. Josip Kušar, Ubald pl. Trnkóczy. — V disciplinarno komisijo: dr. Josip Starč, Anton Svetek, dr. Karol Triller. — V direktorij mestne elektrarne: Franc Mally, Ivan Subic. — V pokopališki odsek: Josip Kozak, Ilija Predovič. — V direktorij mestnega užitninskega zakupa: Ivan Subic. — V klavnično ravnateljstvo: Jos. Kozak. — V naborno komisijo: Ivan Seunig. — V komisijo za odmerjenje vojaške takse: Ubald pl. Trnkóczy. — V direktorij mestnega vodovoda: Ivan Subic.

Po volitvi v odseke je občinski svetnik g. Šubic naznanil, da ne sprejme volitev noben odsek. Pri volitvi se je namreč pojavila proti njemu opozicija, dasi je bilo v klubu po ostri debati sklenjeno, da se ga kandidira. Treba bo v nekatere odseke dopolnilnih volitev. Značilno je tudi, da so g. Plantana volili samo v magistratni odsek. Čuli smo, da ga nikakor več nočejo v personalno-pravni odsek, kateremu je bil še nedavno predsednik. Posebno živahen je bil v včerajšnji seji g. Jos. Turk, ki je dvigal optevano kar obe pesti in vpil „Mi se ubenga ne bajema“.

Opustitev pokopališča pri sv. Krištofu.

Po županovem dopisu glede opustitve pokopališča pri sv. Krištofu je obč. svet se izrekel, da je daljši obstoj pokopališča pri sv. Krištofu iz sanitarnih ozirov nedopusten, ker ne le, da je prenapolnjen, ampak je nedopustno tudi, da je pokopališče sredi hiš. Občinski svet je sklenil zahtevati od oskrbnitstva pokopališča,

da s 1. majem 1. 1905. prične pokopavati na novem pokopališču. Podžupan in obč. svetnik Prosenec sta opozorila na protestantovsko pokopališče, nakar je obč. svet sklenil, da je tudi protestantovsko pokopališče v bližini hiš nedopustno. Želja g. pl. Trnkóczyja, naj se magistrat v tej zadevi pogaja s protestantovsko občino, se ni upoštevala.

Poročevalce je prebral pogodbo glede nakupa sveta za novo pokopališče, iz katere posnemamo, da bo okolo pokopališča 6 m. široka cesta, da je pokopališče še enkrat večje, kakor ga zahteva postava. Župan je dal na zapisnik željo, da si zagotovi oskrbnitstvo še sveta za bodočnost, mestni inženir je pa izjavil, da pokopališče na mestni vodovod ne bo nič vplivalo. Zapisnik je deloma slovenski, deloma nemški.

Oskrbnitstvo pokopališča in mestni inženir sta podala nemški izjavi. Proti temu moramo ugovarjati z zahtevo, da se povsod upošteva, da je ogromna večina prebivalstva v Ljubljani slovenska in se torej ne sme vrivati v take izjave nemščina.

Omeniti moramo še, da se bo čez 30 oz. 40 let dosedanje pokopališče pri sv. Krištofu porabilo v razširjenje mesta.

Mestna elektrarna.

Dva nova kotla za 33 000 kron dobi vsled sklepa občinskega sveta mestna elektrarna.

Ostale točke dnevnega reda bodo rešene v prihodnji seji.

Policijski svetnik g. Podgoršek se je danes z brzovlakom pripeljal v Ljubljano.

Cene mesa in žilve. Poizvedbe ljubljanskega župana, o katerih poročamo v poročilu iz občinskega sveta, so jako enostranske. Res je, da se je živina podražila za manj kot 10 %, se je meso podražilo za 25—30 %. Bilo bi dobro, ko bi se vendar v občinskem svetu sestavil odsek, ki bi stvarno in natančno preiskoval vzroke in način podražanja živil, da ne bodo gg. občinski svetniki prisiljeni vse molče sprejemati, kar se jim odzgoraj dol pove.

Poskušeni beg treh prisiljencev. Trije prisiljenici poskušali so dne 13. t. m. popoldne pobegniti iz tukajšnje prisilne delavnice. Pristavili so lestvico k zidu ter z zida poskakali na prosto. Sum in ropot opeke opozorilo je tamošnjo vojaško stražo, katera je takoj pohitela za njimi; eden izmed beguncev se je branil z nožem, drugi se je branil z rokami. Straži se je posrečilo dva prijeti, tretjega ata pa ustavila neki mitničarski paznik in neki narednik domobranskega polka.

O binkoštnih praznikih bo vozil na gorenjski železnici še en vlak. Vozil bo iz Ljubljane ob 5. uri 5 min. zjutraj ter se vrnil v Ljubljano ob 10. uri 40 min. zvečer. — Na Dolenjsko bo vozil iz Ljubljane zabavni vlak ob 2. uri 10 min. popoldne, ter se bo vrnil v Ljubljano ob 9. uri 23 min. zvečer.

Oklofutani socijalno-demokratski absolutist. Jako zanimiv prizor se je danes vršil na sv. Petra nasipu v mejnarnem konzumnem društvu. Načelnik tega društva čevljarski pomočnik Breskvar je dobil par gorkih klcuf od neke ženske. Vzrok tega gorkoga prijateljstva je, ker hoče v tej prodajalni preveč absolutno vladati.

Koncert ljubljanske društvene godbe vrši se jutri, 19. t. m. od 8. do 12. zvečer na vrtu Narodnega doma.

Vojaški koncert. Pri lepem vremenu bo v četrtek, 19. t. m. ob 8. uri zvečer vojaški koncert v hotelu „Lloyd.“ Vstopnina 40 h.

Na Rakovniku bo, kakor smo omenili na binkoštni ponedeljek popoldne procesija — z lepim kipem Marije Pomočnice. Nosili ga bodo kakor lani udje Marijine družbe iz Križank. Marijina družba iz sirotišnice se udeleži z zastavo. Naša opazka glede električne železnice je imela vspeh, ker neki gospod odbora salezijanskih sotrudnikov nam poroča, da bosta v ponedeljek od treh do večera vozila na progi od svetega Jakoba do dolenjske postaje po dva voza skupaj. Oltar na prostem priskrbi gospa Perdanova, dekoracije pa gosp. Mathian. Bog daj lepo vreme!

Proti nedeljskemu počitku v trgovini. Oskar je uveden v trgovini nedeljski počitek, se vedno skuša od strani nekaterih trgovcev že od nekdanj vpeljane norme odpraviti. Kakor čujemo, namerava se tudi prihodnje binkoštno praznike trgovskim nastavljenecem pokvariti s tem, da bi bile trgovine v nedeljo odprte. To je pač čudno postopanje od strani nekaterih trgovcev in prav bi bilo, da si občinstvo take trgovce dobro zapomni in izvaja proti kršenju nedeljskega počitka posledice. Časopis naj bi občinstvu naznanili imena takih trgovcev, da izve zanje tudi občinstvo na deželi.

Na ljubljanskih šolah imajo danes prve vročinske počitnice.

Železna traverza je padla včeraj na nogo delavcu tvrdke Schneider & Verovšek na lesni rampi juž. kolodvora.

»Ljudska posojilnica« je kupila stavbinski prostor v Miklošičevi ulici nasproti hotela »Union«.

* Iz policijskega nadzorstva je pobegnil dne 8. t. m. Ivan Bončar iz Dobruj. — Bončar je l. 1865. rojen, močne postave in črni brk ter je jako nevaren tat.

* Vojaški begun. Prostack 27. pešpolka 15. stotnije Ivan Seibert, kateri je pred 14 dnevi dezertiral je pustil na Virantovem dvorišču vojaško obleko, kape, blače in pluzo.

* Ljudsko gibanje. Včeraj se je odpeljalo z južnega kolodvora v Ameriko 89 Slovencev in 37 Hrvatov. — V Heb se je odpeljalo 22 Hrvatov, 70 pa v Hrúšico. Včeraj je izredno število romarjev potovalo skozi Ljubljano na Brezje in sv. Višarje.

* Sovraštvo med tatinskimi lovci. Neki tatinski lovec Laznik je zabajal v okraj tatinskih lovcov Josipa Jankoviča in Jakoba Skroba streljat srne. To seveda tema dvema ni bilo všeč in sklenila sta, da ga pri prvi priliki napadeta. Meseca januarja sta Jankovič in Skroba zasačila neljubega soseda v »svojem lovskem okraju«. Eden mu je na stavil puško na prsa, drugi mu je pa nje govo puško odvzel. Seveda je Laznik dobil tudi nekaj batin. Včeraj popoldne je žandarmerija iz Viča izvršila sporazumno z mestno policijo pri Jankoviču in Škrobu hišno preiskavo in našla več pušk, med njimi tudi Laznikovo, več municije in lovskega orodja. Ptička sta morala potovati na novi Zajbek.

Primorske novice.

p Mesto kmetijskega potovalnega učitelja s slovenskim učnim jezikom je razpisano za politiški okraj Tolmin in trnovske občine. Prošnje do 30. junija c. kr. namestništvu v Trstu. Pogoje objavimo jutri.

p Poskušeni ulom v sežansko davkarijo. V nedeljo ponoči hoteli so tatje okraši sežansko davkarijo. Bili so ravno pri delu in hoteli prežagati železno ograjo pri nekem oknu. — Ali sreča jim ni bila mila, kajti približala se jim je občinska straža, se veda slučajno, in tatje so odnesli pete kar najhitreje.

p Zblaznel je v soboto ponoči na svojem stanevanju 44letni Ant. Mihelič iz Boveca in so ga morali prepeljati v bolnišnico. Mihelič je žrtev žganja.

Razne stvari.

Najnovejše od raznih strani.

S neg je 13. t. m. zapadel okolico pri Bresciji na Laškem. Ljudje ne pomnijo, da bi bil tam sredi majnika kdaj zapadel sneg. — Nemški »Schulverein« ima na binkočtno nedeljo svoj občni zbor v Marjinih varih. — Iz Sofije. V nedeljo so slovesno položili temelj novemu bolgarskemu narodnemu gledališču. — Izumitelj razglednic — obsojen. Iz Londona se poroča: Izumitelj razglednic, William Greem, je moral pred kratkim napovedati konkurz. 17. t. mes. pa je bil radi goljufije obsojen na dva meseca zapora. — Stoletnica prvega francoskega cesarstva je danes.

Nov ljudskošolski zakon na Ogrskem.

Budimpešta. Naučni minister Berceviczy je dal izdelati nov ljudskošolski zakon, ki bi bolj pospeševal madjarizacijo. Vsi obligatorični učni predmeti se bodo morali poučevati v madjarščini. Minimum plače učiteljem bi bil zvišan od 600 na 800 kron.

Telefonska in brzoglasna poročila.

Japonsko-ruska vojska.

Harkov, 18. maja. Ruski car in prestolonaslednik sta se pripeljala sem.

Harbin, 18. maja. (Kor. urad.) Ruska agentura poroča, da japonska gardna divizija koraka proti Hajčenu. Železniške postaje Siunečen Kajčov na črti Port Artur-Mukden so zaprte.

Mukden, 18. maja. (Kor. urad.) Reuterjev urad poroča, da je japonska glavna armada baje na poti proti Hajčenu in Kajpinu, manjši oddelki prodirajo proti Liaojanu.

Dunaj, 18. maja. »Neue Fr. Presse« pravi, da je vest angleških listov o carjevem zdravju silno pretirana.

Budimpešta, 18. maja. (Kor. urad) Danes je v proračunskem odseku utemeljeval vojni minister vojne zahteve. Dejal je, da moramo slediti preobratu na vojaško tehničnem polju. Treba je, da se v treh letih izvrši novo oboroževanje, ki bo veljalo skupno 400 milijonov kron. Treba je imeti za vsak slučaj pripravljeno

armado. Na nova oboroževanja ni nič vplival političen položaj. Opozarja na izjave za njegova ministra. Mi ne bomo pričeli drugače vojske, ako nam bo vsiljena. — Pripravljene za kako nenadoma usiljeno vojsko nismo bili, ker se je odlagalo hitro pospeševanje nabave vojnih potrebščin. Vojaška uprava noče nič novega, ampak zahteva le, da se nabava potrebnih vojnih pripomočkov pospeši.

Dunaj, 18. maja. Na shodu nenemškega dijaštva v Pragi bo zastopano laško dijaštvo z Dunaja in Gradca.

Berolin, 18. maja. Od 4000 stavkujočih so mojstri 3000 pekovskim pomočnikom že ugodili.

Listnica uredništva:

O razmerah na nekem oddelku deželne bolnišnice nam dohajajo vznemirljiva a n o n i m n a p i s m a. Prosimo g. avtorja dotičnih pisem, naj nam pove svoje ime in naj bude prepričan, da se homo potem resno potegnili za prezirane d o m a š e z d r a v n i k e. Tajnost je itak z a j a m e n a.

Meteorologično poročilo.

Višina nad morjem 306,2 m, srednji srčni tlak 736,0 mm

Dan	Čas opazovanja	Stanje barometra v mm.	Temperatura po Celsiusu	Vetrovi.	Nebe	Padačina v 24 urah v mm.
17	9 zveč.	738,8	18,8	sr. zah.	jasno.	
18	7 zjutr.	737,8	14,9	sl. svzh.	«	0,0
	2. popol.	736,0	26,7	p. m. zah.	pol. obl.	

Srednja včerajšnja temperatura 18,7°, norm. 14,3°

Gostilna

na prav ugodnem kraju ob glavni cesti v neposredni bližini Ljubljane

se odda takoj na račun pod jako ugodnimi pogoji. 891 3-1

Več pove upravništvo »Slovenca«.

V najem se odda takoj vinska obrt

s primernimi prostori in pod zelo ugodnimi pogoji v nekem boljšem mestu na deželi. Veščaki sami imajo prednost.

Ponudbe na upravništvo »Slovenca« pod »Vinska obrt« št. 564 888 3-1

Mejnarodna panorama,
1-1 Ljubljana, Pogačarjev trg. 893

Razstavljeno le do sobote, 21. maja:
Krasni Neapolj
z izbruhom ognjenika Vezufa.

Laki za kočije, podstavke in razkrojljivi laki tvrdke W. Harland in sin v Londonu so izmed vseh lakov, kar se jih izdeluje na Angleškem, priznано najboljši, ker se hitro suše ob vsakem letnem času in dajo izredno krasen lesk. Ti laki so najtrpežnejši in ne povzročajo niti marog, niti ne postanejo blede. Dobé se po tovarniški ceni pri tvrdki **BRATA EBERL v Ljubljani,** Frančiškanske ulice.

Vnanja naročila proti povzetju. 9 11-6

Oblastveno potrjeni **penzionat za deklice**
v zvezi z razširjeno nadaljevalno in gospodinjsko šolo gospe A. Kryzanowska
S tem je združeno učilišče za ženska ročna dela gospe L. Müllner
Dunaj 1., Franziskanerplatz 5. 824 5-3

Poučujejo preizkušene učne moči. Vestna izborna postrežba in nadzorstvo. Francozinja in Angležinja v hiši. Prospekti in priporočila na razpolago.
Reference: Gospa odvetnika dr. Schweitzerja, Ljubljana.

Premestitev trgovine.

Podpisani uljudno naznanja slav. občinstvu, da je z današnjim dnevom premestil svojo dosedaj na Bregu št. 1 (Katoliški dom) se nahajajočo prodajalno šivalnih strojev, bicikljev in vseh v to stroko spadajočih potrebščin v lastno hišo, Trnovske ulice št. 15

ter se obenem priporoča slav. občinstvu tudi v nadalje pri nakupu v to stroko spadajočega blaga. 893 3-1

Istočasno opozarja slav. občinstvo tudi na svojo mehanično delavnico, ki je ena najboljših v Ljubljani, kjer sprejema vsa popravila šivalnih strojev, bicikljev, motorbicikljev, avtomobilov itd., ter zagotavlja slav. občinstvo najboljšo in najcenejšo postrežbo.

Velespoštovanjem
E. SPEIL, mehanik.

Častiti botri in botrce!

Priporočam vam svojo lepo zalogo birmanskih daril, vsakovrstne zlatnine, srebrnine, namiznega orodja (Besteck) in žepnih ur. — Za obilni obisk prosi z velespoštovanjem

Karol Januš, juvelir in zlatar
821 (6) Ljubljana, Zidovske ulice 3.

Franc Stupica,

Ljubljana, Marije Terezije cesta 1, v Ančnikovi hiši poleg Figovca.

Priporoča slamoreznic, mlaticnic, čistilnic, gepeljne, preše za grozdje in sadje, pluge in brane najboljšega izdelka ter samokolnice. Dalje: Sesalke za vodo in gnojnice, pocinkane, asfaltirane in svinčene cevi za napeljavno vodo, razne tehtnice z uteži, štedilnike vseh vrst, kuhinjsko opravo, nagrobne križe, nakovala, privijake, žage, kotle za klajo in žganje.

Portland in Roman-cement, železniške šine in traverze, poljski maveo. Mizarstvo, tesarsko in ključavničarsko orodje ter vse druge v železno stroko spadajoče predmete.

Velika zaloga vedno svežega špecerijskega blaga. 676 52-4

Primerna birmanska darila

Obleke za dečke, najfinejše izvršene, po čudovito nizkih cenah v največji izberi.

Oroslav Bernatovič
Kapamacija & Bondy

Angleško skladišče oblek, Ljubljana, Mestni trg št. 5.

Najboljše izvršena zarezana, stisnjena in navadna strešna opeka, opeka za zidovje itd. ročno in s stroji narejena, dobi se po nizki ceni pri Avgustu Aita, Ig-Draga. 642 24-11

479 104 19
ANTON PRESKER

krojač v Ljubljani, Sv. Petra cesta št. 16

se priporoča preč. duhovščini v izdelovanje vsakovrstne duhovniške obleke

Iz trpežnega in solidnega blaga po nizkih cenah.

Opozarja na veliko svojo zalogo

Izgotovljene obleke posebno na havelke v največji izberi po najnižjih cenah

Dobavitelj uniform avstrijskega društva železniških uradnikov

Botri in botrce!



Srebrna rem.-cilinder ura od gl. 4-50 naprej. Srebrna rem.-cilinder ženska ura od gl. 4-50 naprej. Srebrna verižica od gl. 1 — naprej. Za obilna naročila se priporočam 885 3-2 z odličnim spoštovanjem

Fr. P. Zajec, urar v Ljubljani, Starl trg 28.

Obleke za birmance

v največji izberi po najnižji ceni priporočata 866 6-2

Gričar & Mejač
Ljubljana, Prešernove ulice št. 9.

847 3-3
M. Žargi
Ljubljana, sv. Petra cesta št. 2
Velika izbira za krojače in šivilje!

Zaloga vsakovrstnega perila, srajc, ovratnikov, kravat, pluzen, modercev, rokavic, dalje raznih pletenin, srajc za turiste, nogavice itd. po najnižji ceni.

Zaloga najfinejših klobukov po nizki ceni.

Kdor svoje zdravje ljubi

ne živa drugih destilatov nego le rastlinski likér **Florian** ali rastl. grenčico

Najnovejše odlikovanje: **Zlata svetinja v Parizu!!**
Pohvale odličnih higijenikov!
Izdelek rastl. destilacije „FLORIAN“ v Ljubljani. 868 (3)

Selitev!

Zobozdravnik August Schweiger
uljudno naznanja

preselitev

zobozdravniškega atelijeja

iz hotela „Stadt Wien“ (pri Malicu) v Perlesovo hišo, poleg na novo zidane Mestne hranilnice, v Prešernovi (prej Slonovi) ulici št. 5, II. nadstropje, z opombo, da je novi atelijé modernó opremljen ter z najnovjšimi sredstvi založen.

Izvršujejo se plombe v zlatu in porcelanu; ravno tako tudi krome, mostnine in cela zobovja (v zlatu in kavčuku) ter sploh vsakojaka zobotehnična dela pod poročtvom.

833 6-3

Ordinacija od 12. maja 1904:
od 9. do 12. ure, in od 2. do 5. ure,
ob nedeljah in praznikih od 9. do 12. ure.

Darila za birmo!

Največja zaloga **zlatih, srebrnih, tula-, jeklenih in nikelastih ur** za gospode in dame, katere se vsled velike množine po znatno **znižanih cenah** in pod garancijo od danes naprej **razprodajajo** pri 833 4-3



Friderik Hoffmannu
v Ljubljani, Dunajska cesta 12.

Priporoča tudi najboljše francoske **stenske, namizne in budilne ure** naj-novejše sestave in oblike.

Popravila se solidno in točno izvrše.

Naprodaj je v Št. Vidu nad Ljubljano
največja jednonadstropna hiša
št. 51 „pri Kraljiči“

ob državni cesti, pet minut od kolodvora z gospodarskimi poslopji, ledenico, velikim gostilniškim vrtom (v hiši je stara gostilna), travnikom itd.

Ponudbe in vprašanja sprejema **K. Meglič, Ljubljana, Rimska cesta št. 20;** ustmene informacije se dobe ist-tam vsak dan od 12. do 2 ure popoldan 813 14-10

Parna žaga v „Rogu“ (Hornwald)
išče več dobrih

konjskih hlapcev

za gozdni posel.

834 3-3

Tisti, kateri znajo s konji lepo ravnati in so že delali pri izvlaki krceljev iz šume, naj se zglasé pri podpisanemu oskrbništvu.

Plačapo sposobnosti mesečno od 60 do 65 kron.

Upravništvo parne žage v Rogu, pošta Straža pri Novem mestu.

G. kr. tobačna glavna tovarna v Ljubljani.

August Žabkar

v Ljubljani, Dunajska cesta.

železolivarna,
strojna in ključavničarska tovarna

priporoča se slav. občinstvu in prečastiti duhovščini v izdelovanje vseh v to stroko spadajočih predmetov:

napravo in popravo različnih strojev

izdelovanje raznovrstnih mlinskih in žaginih naprav, napravo turbin po najnovejših konstrukcijah in sistemih v poljubni velikosti.

Naprava različnih transmisij za vsako industrijo.

Nadalje najrazličnejša dela iz litega in kovanega železa, in sicer: **grobne križe, kolle, peči, vrtno klop, mize, stebre, trombe za vodo lid.**

Naprava najrazličnejših konstrukcij in sicer: **železne strešne stole, mostove, rastlinjake za vrtnarstvo raznih zistemov, kakor tudi vseh stavbinskih in ključavničarskih del: železne ograje, vrata, okna, strelovođe in štedilnike raznih velikosti.**

izdelovanje žičnih pletenin za vrtno ograje, pašnike, travnike itd.

Načrti in proračuni so na zahtevanje na razpolago, vse pa po primernih tovarniških cenah.

472 50-18

Razglas.

Št. 4120/1904.

863 3-2

C. kr. tobačna glavna tovarna v Ljubljani oddaja potom pismene konkurence sledeče odbirke:

2200 kg	odbirkov	iz razčevine	
3200 "	"	jute	
5000 "	"	hodniškega platna	
700 "	"	vrvic in niti iz jute	} zamotano v zavojih bruto za neto.
1800 "	"	vrvi	
5500 "	"	papirja navadnega	
3600 "	"	papirja finega belega	
1060 "	"	nečistega cigaretnega papirja	
86000 "	odpadkov	rjave lesovine (odrezki)	
14000 "	"	sivobebe	

nadalje rabljene, a še porabljive embalaže iz jute, in sicer:

4765 kosov	= 4730 kg	našitkov, debela in gosta tkanina	95 × 150 cm
370 "	= 180 "	" " " "	95 × 75 cm
1247 "	= 630 "	ovitkov	200 × 30 cm
2230 "	= 1700 "	" " " "	200 × 46 cm
5000 "	= 1630 "	tanka in redka tkanina	150-180 cm dol., 80 cm šir

Pismene ponudbe, vsaka pola kolekovana z 1 K in s priloženo pobotnico o 10% varščini, vloženi pri katerisibodi c. kr. blagajni in z zunanjim napisom: **„Ponudba za odkup odbirkov“**, naj se dostavijo do **31. vel. travna leta 1904 ob 12. uri dopoldne** v c. kr. glavni tobačni tovarni v Ljubljani.

C. kr. tobačna glavna tovarna v Ljubljani

Topolansky m. p.

Möller m. p.

Zahtevajte pri nakupu


Schicht-ovo štedilno milo

z znamko „jelen“.

Ono je **zajamčeno čisto** in brez vsake škodljive primesi. Pere izvršno.

Kdor hoče dobiti zares jamčeno pristno, perilu neškodljivo milo, naj pazi dobro, da bo imel vsak komad ime „SCHICHT“ in varstveno znamko „JELEN“.

Jurij Schicht, Ustje, največja tovarna te vrste na evropski celini.



Varstvena znamka.

Dobiva se povsod!

Nakup in prodaja vsakovrstnih državnih papirjev, srečk, denarjev itd. Zavarovanja za izgube pri krebanjih, pri izžrebanju najmanjšega dobitka. — Promese za vsako krebanje. Kulantna izvršitev naročil na borzi.

Menjarična delniška družba
„MERCUR“
I., Wolfzeile 10 in 13, Dunaj, I., Strobelgasse 2.

Pojasnila v vseh gospodarskih in finančnih stvarih, potem o kurznih vrednostih vseh spekulacijskih vrednostnih papirjev in vestni nasveti za doseg kolikor je mogoče visocega obrestovanja pri popolni varnosti naloženih glavnih.

134 331

Račun zgube in dobička in bilanca

„Vzajemne zavarovalnice“

proti požarnim škodam in poškodbi cerkvenih zvonov v Ljubljani

za dōbo od 1. januarja do 31. decembra 1903.

Račun zgube in dobička.

I z d a t k i	K		h		K		h		P r e j e m k i	K		h		K		h	
I. Škode:									I. Prenos upravnega prebitka preteklega leta								
a) v oddelku požara	25.084	45	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	447	81	
odštevši delež pozavarovanja	11.875	03	13.209	42	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
b) v oddelku zvonov	1.694	38	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
odštevši delež pozavarovanja	—	—	1.694	38	14.903	80	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
II. Uprava:									II. Zakladni prenos preteklega leta:								
a) osnovni stroški se odpišejo po zavarovalnem pravilniku (§ 21)	—	—	—	—	—	—	—	—	Premijska prihrana:								
b) provizija	—	—	4.642	23	—	—	—	—	a) v oddelku požara	16.729	16	—	—	—	—	—	—
c) tekoči upravni stroški:									odštevši delež pozavarovanja	5.301	64	11.427	52	—	—	—	—
1. plače	9.893	34	—	—	—	—	—	—	b) v oddelku zvonov	2.338	35	—	—	—	—	—	—
2. poštni stroški in tiskovine	3.434	10	—	—	—	—	—	—	odštevši delež pozavarovanja	—	—	2.338	35	13.765	87	—	—
3. kurjava, razsvetljava in najemščina	534	64	—	—	—	—	—	—	III. Zaklad za nedoločene škode:								
4. bolniška blagajna, telefon, oznanila	1.005	20	14.867	28	—	—	—	—	a) v oddelku požara	—	—	—	—	—	—	—	—
d) davek	—	—	195	95	19.705	46	—	—	odštevši delež pozavarovanja	—	—	—	—	—	—	—	—
e) vsprejemnine:									b) v oddelku zvonov	—	—	—	—	—	—	—	—
1. v oddelku požara	5.888	83	—	—	—	—	—	—	odštevši delež pozavarovanja	—	—	—	—	—	—	—	—
2. v oddelku zvonov	49	—	—	—	5.937	83	—	—	IV. Dohodki čiste zavarovalnine po odbitku zrušenih zavarovanj:								
III. Odpisi in drugi izdatki:									a) v oddelku požara	61.923	19	—	—	—	—	—	—
a) osnovni stroški	1.852	43	—	—	—	—	—	—	odštevši delež pozavarovanja	32.355	97	29.567	22	—	—	—	—
b) inventar	967	40	—	—	2.819	83	—	—	b) v oddelku zvonov	4.712	73	—	—	—	—	—	—
IV. Zaklad za nedoločene škode:									odštevši delež pozavarovanja	—	—	4.712	73	34.279	95	—	—
a) v oddelku požara	732	—	—	—	—	—	—	—	V. Dohodki naloženih glavnice:								
odštevši delež pozavarovanja	366	—	366	—	—	—	—	—	Obresti pri denarnih zavodih in hranilnicah	—	—	—	—	5.362	97	—	—
b) v oddelku zvonov	697	—	—	—	—	—	—	—	VI. Drugi dohodki:								
odštevši delež pozavarovanja	—	—	697	—	1.063	—	—	—	a) pristojbine polic:								
V. Stanje zakladov koncem leta:									1. v oddelku požara	3.656	43	—	—	—	—	—	—
Premijska prihrana:									2. v oddelku zvonov	48	85	3.705	28	—	—	—	—
a) v oddelku požara	24.769	28	—	—	—	—	—	—	b) vsprejemnine:								
odštevši delež pozavarovanja	12.942	39	11.826	89	—	—	—	—	1. v oddelku požara	5.888	83	—	—	—	—	—	—
b) v oddelku zvonov	1.885	10	—	—	—	—	—	—	2. v oddelku zvonov	49	—	5.937	83	—	—	—	—
odštevši delež pozavarovanja	—	—	1.885	10	13.711	99	—	—	c) drugi dohodki	—	—	2.152	49	11.795	60	—	—
VI. Upravni prebitek	—	—	—	—	7.510	29	—	—									
	—	—	—	—	65.652	20	—	—							65.652	20	

861 2-2

Bilanca.

A k t i v a	K		h		K		h		P a s i v a	K		h		K		h	
I. Terjatev pri delničarjih	—	—	—	—	—	—	—	—	I. Ustanovni zaklad	—	—	—	—	100.000	—	—	—
II. Račun blagajne	—	—	—	—	5.791	75	—	—	II. Prihrana dobička in glavnice	—	—	—	—	—	—	—	—
III. Terjatve pri denarnih zavodih in posojilnicah	—	—	—	—	99.842	04	—	—	III. Premijska prihrana:								
IV. Terjatve pri poverjenikih	—	—	—	—	7.733	24	—	—	a) v oddelku požara	24.769	28	—	—	—	—	—	—
V. Terjatve pri raznih dolžnikih	—	—	—	—	5.557	57	—	—	odštevši delež pozavarovanja	12.942	39	11.826	89	—	—	—	—
VI. Račun osnovnih stroškov	—	—	9.262	11	—	—	—	—	b) v oddelku zvonov	1.885	10	—	—	—	—	—	—
odpis	—	—	1.852	43	7.409	68	—	—	odštevši delež pozavarovanja	—	—	1.885	10	13.711	99	—	—
VII. Račun oprave	—	—	6.796	59	—	—	—	—	IV. Zaklad za nedoločene škode:								
odpis	—	—	967	40	5.829	19	—	—	a) v oddelku požara	732	—	—	—	—	—	—	—
	—	—	—	—	132.163	47	—	—	odštevši delež pozavarovanja	366	—	366	—	—	—	—	—
	—	—	—	—	—	—	—	—	b) v oddelku zvonov	697	—	—	—	—	—	—	—
	—	—	—	—	—	—	—	—	odštevši delež pozavarovanja	—	—	697	—	1.063	—	—	—
	—	—	—	—	—	—	—	—	V. Razni upniki:								
	—	—	—	—	—	—	—	—	1. (Zastopniki) poverjeniki	2.222	84	—	—	—	—	—	—
	—	—	—	—	—	—	—	—	2. predplačila za leto 1904	333	75	—	—	—	—	—	—
	—	—	—	—	—	—	—	—	3. gasilni donesek	1.368	44	—	—	3.925	03	—	—
	—	—	—	—	—	—	—	—	VI. Saldo s pozavarovalnico	—	—	—	—	5.953	16	—	—
	—	—	—	—	—	—	—	—	VII. Upravni prebitek	—	—	—	—	7.510	29	—	—
	—	—	—	—	—	—	—	—		—	—	—	—	132.163	47	—	—

Dr. Andrej Karlin, podpredsednik.

Iv. P. Vencajz, predsednik.

Jos. Pehani, ravnatelj.